



# СЕРДАЛО

СВЕТ



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ  
ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 20 (11555), шотатта, 13 февраль, 2016 шу

Дни выхода газет: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

суббота, 13 февраля 2016 года

www.serdalo.ru E-mail: serdalo@yandex.ru

## Юнус-Бек Евкуров принял участие в заседании коллегии Министерства здравоохранения

В работе коллегии приняли также участие директор Департамента медицинской помощи детям и службы родовспоможения Минздрава РФ Елена Байбарина, ректор Государственного медицинского университета Министерства здравоохранения РФ Дмитрий Иванов и проректор по учебной части медуниверситета Юрий Петренко.



Вице-премьер - министр здравоохранения Марем Арапханова отметила, что за отчетный период удалось снизить уровень летальности младенцев во всех возрастных группах: ранней неонатальной смертности - на 14%, поздней - на 43%, постнеонатальной - на 35%. Позитивным фактором, по ее словам, является снижение на 14% досрочной смертности детей в стационаре. Наблюдается также снижение младенческой смертности, в том числе, от состояний перинатального периода - на 28%, существенное снижение доли ведущих причин летальности младенцев первые 168 часов жизни, в том числе от гипоксии и асфиксии на 26%. Вице-премьер подчеркнула значимость перинатальных технологий в снижении смертности младенцев.

М. Арапханова отметила, что ключевым направлением в совершенствовании высококвалифицированной помощи являются профессиональная подготовка и переподготовка кадров. Более 40 специалистов педиатрического профиля прошли обучение в специализированных центрах. Ведомственный контроль качества оказания медицинской помощи пациентам в лечебно-профилактических учреждениях республики осуществляется в установленном порядке, организована деятельность внутриведомственных комиссий по экспертизе качества лечения. Проводимые мероприятия позволили снизить на 30% уровень младенческой смертности в сравнении с предыдущим годом.

«Младенческая смертность - один из главных демографических показателей, наглядно отражающий уровень развития государства и свидетельствующий о развитости системы здравоохранения. Президентом Российской Федерации в своих «майских указах» поставлены конкретные задачи и определены направления по улучшению и сохранению здоровья населения, исполнению которых способствует, в первую очередь, сохранению здоровья нации», - подчеркнул в своем выступлении Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров.

Ю. Евкуров рассказал об усилиях властей по обеспечению качественной, доступной и бесплатной медицинской помощи.

Руководитель республики отметил также, что современные медицинские учреждения со специализированными структурными подразделениями, оснащенные инновационным оборудованием и укомплектованные квалифицированными кадрами, должны способствовать к приведению демографических показателей в разряд показательных и динамичных в стране.

«На достижение этой цели должны быть направлены все силы не только Министерства здравоохранения, но и всех ветвей исполнительной власти республики», - сказал Ю. Евкуров.

Глава Ингушетии выразил искреннюю благодарность специалистам Минздрава России, принимающим

участие в решении проблем развития здравоохранения республики.

Директор Департамента Минздрава РФ Елена Байбарина, в свою очередь, поблагодарила Министерство здравоохранения республики и ингушских медиков за профессиональный подход и плодотворную работу. Е. Байбарина отметила хорошие показатели в области неонатологии, а также выразила уверенность, что уже к концу 2016 года перинатальный центр в Ингушетии начнет свою работу.

По словам начальника Департамента, ввод в строй современного центра, возведенного с применением новейших технологий, позволит существенно снизить уровень младенческой и материнской смертности. Е. Байбарина заявила о необходимости уделить более пристальное внимание вопросам пропаганды среди подростков здорового образа жизни, проведения дополнительных занятий спортом и физической культурой.

В завершение Ю. Евкуров в торжественной обстановке вручил Грамоту Главы РИ Е. Байбариной за вклад в развитие службы родовспоможения и детства, эффективную организационную и методическую помощь, а Д. Иванову и Ю. Петренко объявил благодарность за эффективное сотрудничество в вопросах организации и совершенствования оказания медицинской помощи в раннем детском возрасте.

Пресс-служба Главы и Правительства РИ

## Главный редактор «Сердало» поделился с Главой Ингушетии творческими планами

Главный редактор старейшей ингушской газеты «Сердало» рассказал Ю. Евкурову о творческих планах редакции. Он ознакомил Главу республики с проектом книги, в которой собраны образцы старинных вещей, традиционно использовавшихся ингушами в быту. Я. Патиев также рассказал о новых рубриках, которые появились в газете недавно и пользуются повышенным читательским интересом.

## Союз писателей готовится к 100-летию известного ингушского поэта Дж. Яндиева

Выводить талантливых ингушских писателей на общероссийский уровень - такую задачу поставил Юнус-Бек Евкуров перед Союзом писателей республики в ходе встречи с руководителем творческой организации Раисой Дидиговой. «Необходимо проработать серьезную работу по презентации ингушской литературы на общероссийском уровне», - сказал Глава.

Ю. Евкуров поручил Союзу писателей принять самое активное участие в подготовке мероприятий, посвященных 100-летию известного ингушского поэта Джамалдина Яндиева, которые пройдут в Москве в текущем году. Р. Дидигова рассказала Главе о ближайших планах Союза писателей. «Перед нами серьезно стоит вопрос качества литературы. Ощущается острая нехватка литературных критиков, не хватает жанрового разнообразия - все эти вопросы мы намерены решать в ближайшее время», - сказала она. Завершая встречу, Ю.Евкуров поздравил Р. Дидигову с днем рождения, пожелал ей творческих успехов, здоровья, мира и благополучия.

Пресс-служба Главы и Правительства РИ

## Положительная динамика по основным показателям

В Администрации г. Назрани состоялась итоговая коллегия Комитета промышленности, транспорта, связи и энергетики Республики Ингушетия. В заседании приняли участие первый вице-премьер Алихан Цечоев, помощник-советник Главы Ингушетии Абдулазис Яндиев, глава Администрации г. Назрани Асламбек Тумгоев, а также представители профильных министерств и ведомств республики.

Руководитель Компромсвязи Альберт Барахаев рассказал, что в 2015 году в республике наблюдалась положительная динамика по основным показателям в сферах, курируемых ведомством. В частности, в прошлом году благодаря обновлению автопарка на 8% вырос пассажиропоток. Кроме того, с созданием более комфортных условий для грузополучателей путем строительства нового грузового двора на 10% увеличился грузооборот автомобильного транспорта, на 7% увеличился показатель пассажирооборота. По его словам, этому способствовало обновление подвижного пассажирского состава и внедрение новых маршрутов.

А. Барахаев также отметил, что в республике реализуется комплекс мер по оказанию государственной поддержки транспортных организаций и перевозчиков в целях обеспечения социально-значимых пассажирских перевозок, а также льготного проезда отдельных категорий граждан. Среди приоритетных задач, стоящих перед комитетом - придание аэропорту «Магас» статуса «международный», легализация маршрутных перевозчиков и легкового такси, развитие железнодорожной отрасли и повышение безопасности дорожного движения.

По словам А. Барахаева, в регионе вводятся в эксплуатацию промышленные объекты с большими мощностями. В этой связи было предложено организовать производственную кооперацию между предприятиями субъектов СКФО и РФ, что также будет способствовать росту конкурентоспособности таких предприятий, как «Полимер» в г. Карабулаке, «Швейное объединение «Ингушетия», ПАО «Технопарк «Сердало».

Завершилось мероприятие принятием проекта решения коллегии Комитета промышленности, транспорта, связи и энергетики Республики Ингушетия «Об итогах работы за 2015 год и задачах на 2016 год».

В Правительстве РИ

## Состоялось заседание межведомственной комиссии по противодействию распространения СПИДа

Первый вице-премьер Марем Арапханова провела заседание межведомственной комиссии по координации противодействия распространению ВИЧ/СПИДа в республике. С анализом заболеваемости ВИЧ-инфекцией среди населения республики выступил главный врач ГБУ «Республиканский центр по профилактике и борьбе со СПИДом и другими инфекционными заболеваниями» Л. Бекмурзиева. Главным фактором риска заражения ВИЧ-инфекцией (лиц мужского пола) в республике является внутривенное употребление наркотиков. Вместе с тем, главврач отметила снижение количества случаев заболеваемости в республике в прошлом году.

В свою очередь Марем Арапханова подчеркнула, что данная ситуация требует повышенного внимания и соответствующих мер со стороны специалистов сфер здравоохранения и образования всех уровней власти. «Основной задачей врачей в настоящее время остается выявление ВИЧ-позитивных людей, не состоящих на диспансерном учете. Это сделать не просто, поскольку больные, как правило, скрывают свой статус и не обращаются за помощью в учреждения здравоохранения. Кроме того, необходимо активизировать работу по профилактике и предупреждению распространения вируса в молодежной среде», - сказала она.

По итогам заседания членам межведомственной комиссии рекомендовано продолжить работу по профилактике ВИЧ-инфекции, а также информированию населения республики, в том числе в молодежной среде, об опасности заражения вирусом иммунодефицита.



НОВОСТИ РОССИИ

## Путин пообещал дальнейшую поддержку заводу "КамАЗ"

Российские власти будут делать все для того, чтобы рабочие места были обеспечены, а страна имела возможность перевозить необходимые продукты на машинах «КамАЗ», заявил президент РФ Владимир Путин. «Проделана огромная работа. Я хочу сказать, что мы всегда поддерживали ваше предприятие, и, несмотря ни на какие сложности в экономике, вы знаете о них, мы будем поддерживать такое нужное для нас предприятие, как «КамАЗ», и в будущем».

Будем все делать для того, чтобы рабочие места были обеспечены, а страна имела возможность перевозить необходимые продукты, необходимые товары, грузы на таких замечательных машинах, которые вы производите», - сказал Путин на торжественной церемонии по случаю 40-летия с момента выпуска первого «КамАЗа». 16 февраля 1976 года, спустя шесть лет и два месяца после официального начала строительства КамАЗа, с единственной тогда нитки главного сборочного конвейера автомобильного завода сошли первые грузовики марки КамАЗ. Они были отправлены в Москву для представления делегатам очередного съезда КПСС.

Первый автомобиль мог развивать скорость до 80-100 километров в час. Автомобиль эксплуатировался в широком диапазоне климатических условий при температурах воздуха от плюс 50 до минус 40 градусов Цельсия. Автомобиль первой модели КамАЗ-5320 за номером 0000001 после нескольких лет эксплуатации в одном из автохозяйств Башкирии был выкуплен и теперь в качестве действующего музейного экспоната хранится в научно-техническом центре.

## Минфин: одномоментной замены полисов ОСАГО в России не будет

Предполагается, что с 1 июля 2016 года страховые компании начнут выдавать полисы ОСАГО нового формата, однако об одномоментной замене всех действующих полисов речи не идет, заявили в Министерстве финансов России. «Ранее исполнительный директор РСА Евгений Уфимцев заявил, что к 1 июля 2016 года одномоментно все бланки ОСАГО будут заменены. По его словам, эта мера позволит вывести из обращения поддельные полисы, а также усложнит возможность изготовления нового фальсификата и заставит задуматься страхователей, покупать ли сейчас поддельный полис, так как после 1 июля его придется приобретать снова».

## Минздрав: эпидситуация по гриппу пойдет на спад к концу февраля

Подъем заболеваемости гриппом в целом соответствовал общим подъемам сезонного характера, отметил официальный представитель Минздрава РФ Олег Салагай. «Мы ожидаем, что к концу февраля - началу марта данный эпидемический подъем завершится», - сообщил официальный представитель Минздрава РФ Олег Салагай.

По его словам, текущий подъем заболеваемости гриппом в целом соответствовал общим подъемам сезонного гриппа, в том числе тем, которые были по аналогичным штаммам в 2009 году. «Но с 2009 года существенно был увеличен охват вакцинации. И в 2015 году в рамках подготовки к сезону по подъему заболеваемости гриппом привакицировались около 45 миллионов человек. Для нашей страны такой уровень вакцинации является беспрецедентным», - отметил чиновник. По его словам, это во многом помогло избежать более тяжелых последствий заболеваемости гриппом.

## Российская вакцина от Эболы будет презентована в Женеве

В Женеве 15 февраля будет организована презентация российской вакцины против лихорадки Эбола. Презентация пройдет в представительстве ООН. «15 и 16 февраля министр здравоохранения будет находиться в Женеве, где будет организована презентация российской вакцины против лихорадки Эбола. Кроме того, 16 февраля министр здравоохранения планирует встретиться с генеральным директором ВОЗ», - сообщил Салагай. Он уточнил, что презентация пройдет в представительстве ООН.

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Риск роста безработицы в РФ в 2016 году выше, чем в прошлом, заявил замглавы Минэкономразвития РФ Олег Фомичев. «Также в 2016 году запланировано продолжение реализации, поддержки вернее, региональной программы по занятости, мы их сейчас обсуждаем, объемы такой поддержки. Мы понимаем, что в этом году риски достаточно высоки, и если в прошлом серьезного увеличения безработицы не было, то в этом году, безусловно, риски выше», - сказал Фомичев, выступая в Госдуме. Согласно базовому прогнозу Минэкономразвития, который рассчитывался исходя из цены нефти в 50 долларов за баррель, безработица в РФ в текущем году составит 5,8%. Глава Минтруда Максим Топилин ранее выражал надежду, что безработица в России за 2016 год не превысит 6%.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии  
14.02.2016 г. +11°C, облачно, с прояснениями  
15.02.2016 г. +15°C, малооблачно

Курс валют  
USD 116 - 79,50  
EUR 116 - 89,85

**Гостиная «СЕРДАЛО»**

# Начистоту о наболевшем

**В конференц-зале нашей редакции состоялся диалог начальника ГИБДД РИ полковника полиции Алаудина Накастхоева с творческим коллективом газеты «Гостиная «Сердало». Это пресс-конференция наоборот, и за много лет мне впервые пришлось работать в таком формате. «Сердало» регулярно освещает работу ГИБДД РИ и мы не понаслышке знаем, что обеспечение безопасности дорожного движения сейчас – одна из главных задач нашего бытия, и стала таковой из-за аварийности на дорогах. Густонаселенность региона, ежегодное увеличение количества автотранспортных средств, обеспечение детской безопасности на дорогах, обучение в автошколах, причины аварийности на дорогах – начальника ГИБДД ждали самые разные вопросы. Журналисты – народ ушлый и сразу отметили, что brave полковник приехал к нам один, без эскорта и охраны. Главный редактор газеты Якуб Патиев представил гостю коллектив и первый вопрос Алаудину Накастхоеву, по старшинству, забал Батырбек Шакиев. Батырбек освещает в газете работу аграрного сектора. Он говорил о проблемах на дорогах, лихачах, не уступающих пешеходам на «зевре», об отсутствии тротуаров и культуре вождения автотранспорта, а в нашем случае, о бескультурье многих участников дорожного движения, их безразличии и эгоизме.**

**- Я не раз писал об этом и в прессе, и в ГИБДД РИ. Какие меры нам надо предпринять, чтобы пешеходы могли спокойно перейти дорогу, не опасаясь за свою жизнь? Чтобы водители стали дисциплинированнее за рулем. Дикость какая-то, вроде за рулем взрослые люди, и никакого**

**- Должен с Вами согласиться. Разметку производят краской низкого качества, и эта разметка быстро стирается под колесами транспорта и атмосферными осадками. Раньше структура, занимавшаяся разметкой дорог, была в ГАИ. Сейчас эту функцию передали в муниципальные образования и ОАО «Ингу-**

**финансируется из местного бюджета. Напомним, что в 2015 году сумма штрафов за нарушения ПДД составила более 150 миллионов рублей. Из них оплачено 53 миллиона. Был бы рад поставить прибор фотофиксации на каждом перекрестке. Но отвечаю на Ваш вопрос, скажу, что мы выставляем пере-**



**самосознания. Я по работе часто бываю в других регионах нашей страны и там вижу, как соблюдается дорожная дисциплина. У нас же превалирует хамство.**

**- Вы задали один из самых тяжелых вопросов, для решения которого нет готового рецепта. Мы планомерно работаем в этом направлении. Отдел пропаганды ГИБДД РИ в рамках обеспечения дорожной безопасности и профилактики аварийности на дорогах проводит в числе всех мероприятий и разъяснительные беседы в школах и учебных заведениях, взаимодействует со средствами массовой информации. Работа ведется, но вы спросили больше о нравственной стороне проблемы. В профилактике нарушений нам помогают Совет ветеранов РИ и Совет ветеранов ГИБДД. Это дает результат, но не тот, который бы нам хотелось иметь. Но лучше так, чем ничего. Мы совершенствуем методы своей работы, привлекаем к этой проблеме старейшин, имамов мечетей, руководителей муниципальных образований, министерства и ведомства. Культуру поведения на дороге надо прививать, как говорится, «с младых ногтей», а в 30 или 40 лет человека уже не перевоспитать. Мы выявляем нарушителей, наказываем их, но проблема стоит еще очень остро.**

**двинные посты ДПС в проблемных местах и по мере сил решаем проблему. Мы провели для себя углубленный анализ аварийности по маркам автомобилей. Нет ни одного случая гибели людей, передвигавшихся на джипах, намного ниже смертность в автомобилях иностранного производства. В основном бьют вазовские малолитражки. Мы начинаем очередной 8-й этап надзорно-профилактической операции «Ремень безопасности». Начали мы в первую очередь с себя. Мы обязали всех инспекторов пользоваться ремнями безопасности, и начали с меня. Нарушивший приказ получает два выговора: штраф за непристегнутый ремень и выговор в личное дело. Мы обратились в письмами во все министерства и ведомства с просьбой пользоваться ремнями безопасности. Многие не понимают важности выполнения этого требования, и просто туло игнорируют ремень безопасности, надевая его только при проезде поста ДПС.**

**- Почему происходят сбои в работе светофоров?**

**- спросила корреспондент Мадина Кодзоева. Отметим, что имеет в виду перекресток у ЦРБ в Назрани. Проблема в том, что мы поздно узнаем о том, что где-то не работает светофор. Нас поздно ставят в известность. Мы обращались в «Ингушэнерго» с просьбой при первом же отключении электроэнергии ставить в известность ГИБДД. Сразу на место прибывает наряд ДПС и движение будет регулироваться вручную. Я сам подписал это письмо. Просто нет должного взаимодействия с энергетиками, тем более, что мы дали им все контактные телефоны, и один своевременный звонок поможет нам не доводить ситуацию до абсурда.**

**Меня интересовала статистика аварийности за январь 2016 года. На первый месяц нового года пришлось пока самый холодный с гололедом период.**

**В январе произошло 5 дорожно-транспортных происшествий, в которых 3 человека погибли и 2 ранены. Причем 3 из 5 аварий – наезда на пешеходов, в которых погибли люди, один из них несовершеннолетний. В сравнении за аналогичный период 2015 года, когда произошло (19) ДТП – 9 человек погибли и 26 пострадавших, статистика более чем убедительная, но мы не обольщаемся. Это наше общее достижение и силами одного ГИБДД сделать это было бы невозможно.**

**Алаудин Накастхоев ответил и на второй вопрос журналистки о проблеме безопасности на объездной дороге в сельском поселении Кантышевское, где часто происходит дорожно-транспортные происшествия.**

**- Может, там поставить камеры фотофиксации, – предложила коллега.**

**- Есть такое учреждение ГКУ «Безопасная республика». Все имеющиеся приборы переданы в их ведение. Скажу, что из 22 стационарных пунктов фотофиксации в республике не работает и половина. Мы каждое утро направляем в это ГКУ информацию анализа аварийности на дорогах. Несколько приборов фотофиксации повредили хулиганы, потому что сотрудники ГКУ об этом должным образом не позаботились. До сих пор по этим фактам не возбуждены уголовные дела, якобы ждут экспертизы. Ждут, пока мы это забудем. Я обращался с письмами в органы государственной власти, в МВД РИ. На днях в ГУ МЧС России по РИ состоялся совещание с участием руководства ГКУ «Безопасная республика», на котором будет рассматриваться и вопрос работы приборов фотофиксации. Есть постановление правительства Российской Федерации, определяющее деятельность служб, ответственных за фотофиксацию, определенные источники их финансирования, и дело это перспективное и очень нужное общество. Добавим от себя, что все деньги в виде штрафов ГИБДД идут в местный бюджет, и ГКУ**

**к занятиям курсантов, имеющих пропуски занятий. Хотим привлечь курсантов к совместным профилактическим мероприятиям на дороге, чтобы молодой человек, который через месяц получит водительское удостоверение, увидел реальную ситуацию. Это существенно поможет будущему водителю на практике, сделает его законопослушным участником дорожного движения и носителем культуры безопасного вождения. Цель такая. Кроме того, нам помогают старейшины Совета теипов, имамы мечетей. Мы отправили во все мечети республики, включая Майское и Чермен, информацию о злостных нарушениях правил и это дает положительный результат. Есть прецеденты, когда, боясь народного оговора, нарушители навсегда «завязывали» с потреблением спиртного, и это очень хорошо. Прово-**

**- Как обстоит работа по поиску угнанных авто? – поинтересовался Заурбек Точиев.**

**- 80 процентов угнанных машин мы находим и возвращаем владельцам. На днях был случай, когда инспекторы, благодаря наличию навигатора, нашли в Зязиков Юрте автомобиль, угнанный из Карабулака. Человек приехал на такси из Хасав-Юрта, и вместо того чтобы расскаться с водителем, приставил ему к горлу нож и высадил его из своей машины. Машину мы нашли и отдали владельцу, а «Робин Гуда» ищет полиция и найдет. Это дело времени. О какой нравственности после этого говорить? Но я должен отметить, что угонов транспорта стало меньше. Мы знаем, что некоторые «могильщики» скупают угнанные машины и разбирают их. Информация есть.**

**- Дорожная развязка на ФАД «Кавказ» в районе аэропорта не отвечает требованиям дорожной безопасности. Что можно сделать в этом месте, чтобы обезопасить водителей и пешеходов?**

**- 29 марта будет совещание с участием начальника ГИБДД РФ и руководителя «Росавтодора», на котором будет обсуждена проблема этой развязки и проблема оборудования безопасного выезда и въезда пассажирских автобусов на наземном автовокзале, построенном возле магасского круга. Там необходим ряд конкретных мер, и мы предложили решение вопроса.**

**- Мы видим, как беснются порой пешеходы, переходящие улицу. Нередко они злостно нарушают правила, создавая аварийную ситуацию и подставляя водителей. Были случаи наложения штрафа на пешехода? – спросил Якуб Султыгов.**

**- Были, но немного. Надо применять новые формы обеспечения безопасности людей. Все смотря на нас, а для того чтобы обеспечить дорожную безопасность надо создать условия, и это не функция ГИБДД. Не обошли на встрече и проблему агрессивного вождения. Алаудин Накастхоев отметил необходимость повышения культуры вождения всех участников дорожного движения.**

**- Мы же видим, как ведут себя некоторые участники дорожного движения. Не дай бог, чтобы его обогнали, он из кожи вылезет, чтобы обогнать вас. Что тут подлапеш, все они наши люди и нам остается только надеяться, что в один прекрасный день они прозреют.**

**В конце нашего импровизированного диалога Рамзан Цуров спросил Алаудина Накастхоева о штрафах, наложенных на автолюбителей в 2014 году и якобы отмененных из-за сбоя в программном обеспечении.**

**- Такого не было. Программу поменяли, многие данные были внесены вручную. Далее, отвечая на вопрос Батырбека Шакиева, начальник ГИБДД отметил, что наряду с основной работой инспекторы выявляют лиц, управляющих автотранспортом без водительского удостоверения.**

**- Только вчера (06.02.2016 г.) было задержано 8 человек без водительского удостоверения и 9 человек – в нетрезвом состоянии, из них трое жителей Владикавказа в наркотическом опьянении, – сказал полковник Накастхоев.**

**что в машине женщина с маленьким ребенком. Он отвез женщину и ребенка к своим родственникам, вернувшись к сломанному автомобилю, отбуксировал его на техстанцию, где машину отремонтировали по его наблюдением. Жители Ставрополя, ехавшие домой и попавшие в трудную ситуацию, были шокированы таким отношением и вниманием незнакомому им человеку.**

**Алаудин Накастхоев отметил проблему потакивания родителей своим детям, когда 16-летнему юнцу родители покупают автомобиль, и не смотрят на то, что у юности нет водительского удостоверения, сажая его за руль. Однажды поступил сигнал о том, что в районе площади Согласия в Назрани кто-то лихачит. Прибыв на место, инспекторы ДПС задержали красную «шестерку», в которой находились 8 подростков, а «водитель» был «под градусом». Самое интересное произошло потом, когда за этим юнцом приехал отец, который тоже был в подпитии. Вроде и говорить не о чем. «Ну и что, – отпаривал отец. – Ну, выпил там банку пива, но ведь у них праздник сегодня, пусть бы дети порезвились...» Такие у нас родители.**

**20 февраля 1954 г. рабочая молодежь и учащиеся школ г. Ленингорска Восточно-Казахстанской области вайнахских национальностей направили обращение на имя Председателя Президиума Верховного Совета СССР К.Е. Ворошилова с просьбой вернуть всех высланных на родину. (См. Авторханов А.Г. – ученый, публицист, общественный деятель. Назрань, 2008, с.75)**

**Были и отчаянные по тем временам поступки. Дочь писателя Идриса Базоркина, ныне здравствующая Аза Идрисовна, которая оказалась депортированной в восьмилетнем возрасте, в отчаянии отослала свой паспорт в Москву на имя того К. Ворошилова с вопросом: Почему для всех получение паспорта – день счастливый, а для меня – котормый? Почему меня подруги едут в Москву, в Ленинград, а я не имею права поехать к маме в село? И предлагала: «Прощайте Вас, возьмите этот ненавистный паспорт и дайте мне чистый, без отметок, т.к. я ни в чем, ни перед кем не виновата». (Базоркина А. Воспоминания об отце. Нальчик, 2001, с. 45) Накануне, 10 марта 1955 г. было принято Постановление Совета Министров СССР**

**«О выдаче спецпоселенцам паспортов», которое разрешило выдачу депортированным (спецпоселенцам) паспортов. Но они еще не давали права свободного передвижения по стране. Неумолимое желание народа вернуться домой по-прежнему наталкивалось на принимаемые властью меры по закреплению ингушей на месте ссылки.**

**24 марта 1955 г. на заседании бюро ЦК КП Казахстана принято решение «просить ЦК КПСС разрешить издание республиканской газеты под названием «Къинхъегаман Байракъ» («Знамя труда») на чеченском языке – органа Министерства культуры Казахской ССР, объем четыре полосы формата «Правды», периодичностью один раз в неделю, тиражом 7 тысяч экземпляров, со штатом работников в количестве 17 единиц». (Ермекаев Ж. Чеченцы и ингуши в Казахстане. История и судьбы. Алматы, 2009, с. 210).**

**9 июля вышел первый номер газеты (главный редактор М. Абазатов). Газета выходила еженедельно по четвергам с публикацией материалов о жизни чеченцев и ингушей. Впервые после депортации 1944 года стали публиковаться чеченские и ингушские писатели и журналисты. Газета выходила до 1958 года. Тираж газеты фактически составил 14 400 экз. 1630 экземпляров**

**из них распространялось в Киргизии.**

**1 января 1956 г. по Казахстанскому радио прозвучали первые передачи на ингушском и чеченском языках, песни и мелодии в исполнении Идриса Цицкиева или Умара Димаева. По воспоминаниям слушателей, многие ингуши плакали, впервые за 12 лет услышав родную речь и родные мотивы по радио.**

**6 мая 1955 г. на бюро ЦК КП Казахстана обсуждался вопрос об издании литературы на ингушском и чеченском языках. (См. Ермекаев Ж. Там же). И действительно, в 1956 году в столице Киргизии Фрунзе издаются три сборника стихов, пьес и очерков чеченских и ингушских писателей: «Голоса молодых», «Весна» и «Радость сердца». Место издания связано с тем, что во Фрунзе жила тогда почти вся ингушская интеллигенция, многие из которых и готовили эти издания.**

**ДАТА В ИСТОРИИ**

# Действенная ностальгия по родине

**В 1954 году ингуши и чеченцы продолжают бить в колокола о своем неустрашимом желании вернуться на свою историческую родину. Удивительно, что пишут и те, кто почти не помнит или смутно помнит Северный Кавказ – молодежь. Это явление можно назвать и генетической памятью, и результатом воспитания родителей, старших.**

**20 февраля 1954 г. рабочая молодежь и учащиеся школ г. Ленингорска Восточно-Казахстанской области вайнахских национальностей направили обращение на имя Председателя Президиума Верховного Совета СССР К.Е. Ворошилова с просьбой вернуть всех высланных на родину. (См. Авторханов А.Г. – ученый, публицист, общественный деятель. Назрань, 2008, с.75)**

**Том 1. Нальчик, 2013, с.52)**

**Были и отчаянные по тем временам поступки. Дочь писателя Идриса Базоркина, ныне здравствующая Аза Идрисовна, которая оказалась депортированной в восьмилетнем возрасте, в отчаянии отослала свой паспорт в Москву на имя того К. Ворошилова с вопросом: Почему для всех получение паспорта – день счастливый, а для меня – котормый? Почему меня подруги едут в Москву, в Ленинград, а я не имею права поехать к маме в село? И предлагала: «Прощайте Вас, возьмите этот ненавистный паспорт и дайте мне чистый, без отметок, т.к. я ни в чем, ни перед кем не виновата». (Базоркина А. Воспоминания об отце. Нальчик, 2001, с. 45) Накануне, 10 марта 1955 г. было принято Постановление Совета Министров СССР**

**«О выдаче спецпоселенцам паспортов», которое разрешило выдачу депортированным (спецпоселенцам) паспортов. Но они еще не давали права свободного передвижения по стране. Неумолимое желание народа вернуться домой по-прежнему наталкивалось на принимаемые властью меры по закреплению ингушей на месте ссылки.**

**20 июля 1954 г. подписано «Указание Генерального прокурора СССР №13/132 с. Согласно указанию, спецпоселенцы, занимающиеся общественно-полезным трудом, имеют право проживания в пределах данной области, края, республики. Но никак не на родине.**

**23 августа 1955 г. принято Распоряжение Совета Министров СССР №2708 рс «О призыве некоторых категорий спецпоселенцев на военную службу». Депортированных разрешено призывать в армию. Это тоже какая-то гарантия, что они после службы вернуться в места ссылки. (См. Бердинских. Указ. соч., с.504)**

**9 мая 1955 г. акkurat в день 10-летия Великой Победы принимается Постановление Президиума ЦК КПСС «О снятии ограничений по спецпоселению с членов КПСС, кандидатов в члены КПСС и членов их семей». «Отметить, что существующие ограничения в правовом положении спецпоселенцев – коммунистов и членов их семей... в дальнейшем не вызываются необходимостью», - сказано в документе. Они освобождаются из-под административного надзора органов МВД. (Восстановление Чечено-Ингушской АССР (1953-1962) Сборник документов и материалов. Том 1. Нальчик, 2013, с.50)**

**24 ноября 1955 г. Совет Министров СССР принял постановление «О снятии с учета некоторых категорий спецпоселенцев». Снятие с учета подлежали: участники войны, члены семей погибших в войне, женщины, вышедшие замуж за местных жителей, женщины русской, украинской, белорусской и иных национальностей, вышедшие замуж за спецпоселенцев, но расторвшие брак и т. п.**

**24 ноября 1956 г. принято Постановление ЦК КПСС «О восстановлении национальной автономии калмыцкого, караево-аварского, балкарского, чеченского и ингушского народов».**

**30 ноября 1956 г. на бюро ЦК КП Казахстана указали, что возвращение чеченцев и ингушей во вновь восстанавливаемую Чечено-Ингушскую АССР должно пройти в течение 1956-1960 гг. в строго организованном порядке. (Ермекаев Ж. Указ. соч. с. 246).**

**В декабре 1956 г. в Москве состоялось первое заседание Государственной комиссии по восстановлению Чечено-Ингушской АССР под председательством А.И. Микояна. (См. Мальсагов З. Аннекия. Как это было? – «Насархо», 1992, 30 января)**

**До начала юридического оформления восстановления прав народа осталась несколько месяцев.**

**Якуб ПАТИЕВ**

**Якуб ПАТИЕВ**

# Гранты для талантов

**Министерство культуры и архивного дела Республики Ингушетия объявляет о начале приема заявок на соискание IV Гранта Главы Республики Ингушетия для поддержки театральных организаций и творческих проектов общенационального значения в области театрального искусства. Заявки принимаются с 1 февраля по 1 апреля 2016 года, сообщает пресс-служба Главы и Правительства Республики Ингушетия.**

**В прошлом году по итогам голосования грант был присужден ГБУ «Ингушский государственный драматический театр им. И. Базоркина» за проект спектакль «Коварство и любовь» (Ф. Шиллер). В борьбе за субсидию также принимали участие ГБУ ТО «ЗОИХ» (проект «Старинный ингушский ловзар») и ГБУ «Театр юного зрителя Республики Ингушетия» (проект спектакль «Легенда гор»).**

**Напомним, Указ Главы Ингушетии предусматривает содействие сохранению и распространению достижений национальной культуры, приобщение к культурным ценностям различных слоев населения, поддержание традиций многонациональной культуры народов России, развитие театрального дела и искусства Ингушетии.**





**Программа НТК «Ингушетия»**



**Понедельник, 15 февраля**

06:00:07:00;  
08:00 Новости 24 12+  
06:10 Утро Ингушетии 12+  
10:00 Итоги недели 12+  
11:00 Беркате вахара ньакъаш 12+  
12:00 Новости 24 12+  
12:20 Литературная беседа 12+  
13:20 Час ЕГЭ 12+  
15:15 Игры разума 12+  
16:00 Новости 24 12+  
16:20 Шахматный клуб 12+  
18:00 Бусалба дина куцаш 12+  
18:30 Жизнь замечательных детей 3+  
19:00 Керда хоамаш 12+  
19:25 Ингушетия сегодня 12+  
20:05 Специальный репортаж 12+  
20:45 Фура фаялг 3+  
21:00; 23:30; 02:00 Новости 24 12+  
21:35 Будь здоров 12+  
22:00 Из глубины веков 12+  
22:30 Психология и жизнь 12+  
02:30 Перерыв

16:00 Новости 24 12+  
16:20 Спортивная арена 12+  
17:50 П1Араска бийса 12+  
18:20 Час ЕГЭ 12+  
19:00 Керда хоамаш 12+  
19:30 Главная тема 12+  
20:20 Наука и жизнь 12+  
20:45 Фура фаялг 3+  
21:00; 23:30; 02:00 Новости 24 12+  
21:35 Беркате вахара ньакъаш 12+  
22:00 Интервью со спортсменом 12+

**Пятница, 19 февраля**

06:00;07:00;  
08:00; 09:00 Новости 24 12+  
06:10 Утро Ингушетии 12+  
09:25 Будь здоров 12+  
12:00 Новости 24 12+  
12:15 Пятничная молитва 12+  
14:50 Психология и общество 12+  
16:00 Новости 24 12+  
16:20 Интервью со спортсменом 12+  
18:00 Бусулба дин сердал 12+  
18:25 Молодежный формат 12+  
19:00 Новости 24 12+  
19:30 Обсудим 20:20 Личность 20:45 Фура фаялг 3+  
21:00; 23:30; 02:00 Новости 24 12+  
21:35 Школьная пора 12+  
22:00 Про спорт 12+

**Суббота, 20 февраля**

08:00 Новости 24 12+  
09:25 Будь здоров 12+  
09:40 Абат 12+  
09:55 Личность 12+  
10:25 Молодежный формат 12+  
10:55 Про спорт 12+  
12:00 Новости 24 12+  
12:20 Обсудим 12+  
16:00 Новости 24 12+  
16:20 Кхолама хьаст 12+  
17:30 За кулисами 12+  
18:00 Народное творчество 12+  
18:30 Старт 12+  
19:00; 23:30; 02:00 Новости 24 12+  
19:25 Вопреки 12+  
19:50 Эрудиты 12+  
20:35 Киноафиша 12+  
21:00 Новости СКФО 12+  
22:05 Субботний концерт 12+

**Воскресенье, 21 февраля**

08:45 Узнай и действуй 3+  
09:00 Новости СКФО 12+  
10:00 Будь здоров 12+  
16:00 Новости 24 12+  
16:20 Вопреки 12+  
16:45 Книга - лучший друг 12+  
17:15 Познавайка 3+  
17:45 Игры разума 12+  
18:30 Ингушские традиции 12+  
19:00 Новости 24 12+  
19:30 Права и обязанности 12+  
20:00 Шахматный клуб 12+  
20:30 Национальный концерт 12+  
21:00 Итоги недели 12+  
22:00 Литературная беседа 12+  
22:40 Хит-парад 12+

**Вторник, 16 февраля**

06:00;07:00;  
08:00; 09:00 Новости 24 12+  
06:10 Утро Ингушетии 12+  
09:25 Будь здоров 12+  
12:00 Новости 24 12+  
12:20 Главная тема 12+  
13:15 Кхолама хьаст 12+  
16:00 Новости 24 12+  
16:20 Эрудиты 12+  
18:00 Голос ислама - голос разума 12+  
18:30 Книга - лучший друг 12+  
19:00 Керда хоамаш 12+  
19:30 Крутой стол 12+  
20:20 Свое дело 12+  
20:45 Фура фаялг 3+  
21:00; 23:30;02:00 Новости 24 12+  
21:35 Навна мотт - дунен кор 12+  
22:15 Спортивная арена 12+  
02:30 Перерыв

**Среда, 17 февраля**

06:00;07:00;  
08:00; 09:00 Новости 24 12+  
06:10 Утро Ингушетии 12+  
09:25 Будь здоров 12+  
12:00 Новости 24 12+  
12:20 Крутой стол 12+  
13:40 Игры разума 12+

**Здоровье в домашних условиях**

**АЛМАГ** знает, как бороться с болезнью! Вот уже второй десяток лет его применяют в домашних условиях и медицинских учреждениях для лечения: остеохондроза, артроза, артрита, гипертонии

**АЛМАГ** может помочь:  
✓ снять боль, воспаление, отек  
✓ улучшить подвижность сустава  
✓ увеличить длительность безболевого ходьбы  
✓ уменьшить количество принимаемых лекарств

Успейте купить АЛМАГ в г. Назрань по адресам: Магазин «Медтехника», ул. Мугалиева, 38; Аптека в г.п. Сунжа \*ул. Оксанова, 5 (рядом с поликлиникой); Аптечный Дом «Лекарь» – ул.Тангиева, 6. Приобретайте аппарат ЕЛАМЕД у себя в городе или заказывайте по адресу: 391351, Рязанская область, Елатьма, ул. Янина, 25, АО «Елатомский приборный завод». \*Количество товара ограничено. Цены уточняйте в аптеках и магазинах до 25 февраля 2016 г.

Бесплатный круглосуточный телефон компании ЕЛАМЕД 8-800-200-01-13.

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ

**Понедельник, 15 февраля**

7:07; 7:35;8:07:8:35 – Вести Ингушетия 12+  
09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+  
09:56 – Телеканал Россия 11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+  
11:55 – Телеканал Россия 14:30 – Вести Ингушетия 12+  
14:50 – Телеканал Россия 17:30 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+  
17:50 – Телеканал Россия 18:15 – Музыкальная открытка 12+  
18:40 – Здоровье 12+  
19:00 – Лораде 1алам (Экология) 12+  
19:20 – Спецрепортаж 12+  
19:30 – Вести Ингушетия 12+  
19:59 – Телеканал Россия

**Вторник, 16 февраля**

7:07; 7:35;8:07:8:35 – Вести Ингушетия 12+  
09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+  
09:56 – Телеканал Россия 11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+  
11:55 – Телеканал Россия 14:30 – Вести Ингушетия 12+  
14:50 – Телеканал Россия 17:30 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+  
17:50 – Телеканал Россия 18:15 – Молодежный формат 12+  
18:50 – Лица 12+  
19:30 – Вести Ингушетия 12+  
19:59 – Телеканал Россия

**Среда, 17 февраля**

7:07; 7:35;8:07:8:35 – Вести Ингушетия 12+  
09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+  
09:56 – Телеканал Россия

**Программа ГТРК «Ингушетия»**



11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+  
11:55 – Телеканал Россия 14:30 – Вести Ингушетия 12+  
14:50 – Телеканал Россия 17:30 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+  
17:50 – Телеканал Россия 18:15 – Музыкальная открытка 12+  
18:40 – Здоровье 12+  
19:00 – Лораде 1алам (Экология) 12+  
19:20 – Спецрепортаж 12+  
19:30 – Вести Ингушетия 12+  
19:59 – Телеканал Россия

**Четверг, 18 февраля**

7:07; 7:35;8:07:8:35 – Вести Ингушетия 12+  
09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+  
09:56 – Телеканал Россия 11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+  
11:55 – Телеканал Россия 14:30 – Вести Ингушетия 12+  
14:50 – Телеканал Россия 17:30 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+  
17:50 – Телеканал Россия 18:15 – Плаярска бийса (Советы имама) 12+  
18:50 – Вахара хувцамаш (Перемены жизни) 12+  
19:10 – Аллея славы 12+  
19:30 – Вести Ингушетия 12+  
19:59 – Телеканал Россия

**Пятница, 19 февраля**

7:07; 7:35;8:07:8:35 – Вести Ингушетия 12+  
09:00 – Вести Ингушетия.

Утро 6+  
09:56 – Телеканал Россия 11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+  
11:55 – Телеканал Россия 14:30 – Вести Ингушетия 12+  
14:50 – Телеканал Россия 17:30 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+  
17:50 – Телеканал Россия 18:15 – Вай боахам (Наше хозяйство) 12+  
18:35 – Дина лерхамаш (Советы имама) 12+  
19:05 – Свое дело 12+  
19:30 – Вести Ингушетия 12+  
19:59 – Телеканал Россия

**Суббота, 20 февраля**

10:05 – Длалакха пандар (Играй гармонь) 12+  
10:25 – Навна мотт (Ингушский язык) 12+  
10:40 – Литературни ганз (Лит. клад) 12+  
11:00 – Телеканал Россия 11:10 – Вести Ингушетия 12+  
11:20 – Телеканал Россия 14:20 – Вести Ингушетия 12+  
14:30 – Телеканал Россия 17:35 – Музыкальная открытка 12+  
18:05 – Дицлурдоаца ди (Депортация) 12+  
18:30 – Вай кьоаной (Наши старики) 12+  
18:50 – Култ-Ньюс 12+  
19:15 – Вести. Итоги 12+  
20:00 – Телеканал Россия

**Воскресенье, 21 февраля**

10:20 – Вести. Итоги 12+  
11:00 – Телеканал Россия

**Пресс-релиз**

**В Ингушетии осуждены участники преступной группы, занимавшиеся незаконным оборотом наркотических средств героин и марихуана**

Управлением ФСБ России по Республике Ингушетия, в рамках реализации мер по вскрытию и пресечению каналов незаконного оборота наркотических средств, реализованы мероприятия по пресечению деятельности преступной группы, состоящей из трех человек, действовавшей на территории Ингушетии.

В 2014 г. жители Ингушетии И.У. Балаев, Д.Т. Плиев и М.Б. Плиев были задержаны с поличным сотрудниками Управления при попытке сбыта наркотического вещества героин. В ходе дальнейших мероприятий в домовладении одного из задержанных было обнаружено наркотическое вещество марихуана.

Материалы уголовного дела, возбужденного

следственным отделением управления, были переданы в суд.

Назрановским районным судом все трое признаны виновными в совершении преступления, предусмотренного ч.4 ст.228.1 УК РФ (покушение на незаконный сбыт наркотических средств в крупном размере) и приговорены к следующим срокам лишения свободы: И.У. Балаев – к 10 годам колонии строгого режима, М.Б. Плиев – к 7,5 годам колонии строгого режима и Д.Т. Плиев – к 5,5 годам колонии строгого режима.

В настоящее время приговор суда вступил в законную силу.

**Пресс-служба Управления Федеральной службы безопасности России по Республике Ингушетия**

**Спорт**

**Отбор на ЮФО**

В детско-юношеской спортивной школе городского поселения Сунжа прошло Первенство Республики Ингушетия.

Состязания проходили среди кадетов – борцов 1999-2000-2001 годов рождения.

Около 100 человек из с.п. Сурхахи, Нестеровское, Галашки, СШ №4, СШ №6, ДЮСШ г.п. Сунжа и сельского поселения Аршти боролись за победу.

Главный судья соревнований – А.А. Белхаров, секретарь – М. Евлов.

Зал был заполнен болельщиками и родителями спортсменов. Соревнования шли на двух коврах. Борцы показывали красивые поединки, броски, захваты, переводы рывком, подсеки. У зрителя захватывал дух, когда борцы отрывали от ковра и бросали соперника через себя.

Это были первые соревнования с начала нового 2016 года, которые проводились с целью отбора для участия в соревнованиях в Южном федеральном округе, запланированных на конец февраля т.г. в городе Нальчике, КБР, и борцы выкладывались по полной программе, показывая упорство, волю к победе, желание достичь цели.

Первые места заняли: Ибрагим Богатырев (в/к 42 кг) – с.п. Нестеровское, Хамзат Калиматов (46 кг) – СШ №4 г.п. Сунжа, Исмаил Инаркиев (50 кг) – СШ №6 г.п. Сунжа, Адам Гаургашиев (54 кг) – с.п. Нестеровское, Мансур Дошхалпов (58 кг) – с.п. Сурхахи, Ахмед Мейриев (63 кг) – ДЮСШ г.п. Сунжа, Магомед Хатиев (69 кг) – СШ №4 г.п. Сунжа, Илез Евлов (76 кг) – с.п. Сурхахи, Имран Дзейтов (85 кг) – СШ №6 г.п. Сунжа, Рамазан Мочиев (100 кг) – ДЮСШ г.п. Сунжа.

Победители были награждены дипломами соответствующих степеней. Все вышеназванные спортсмены будут представлять нашу республику на состязаниях в ЮФО в конце месяца в городе Нальчике. Желаем им преодолеть все трудности и вернуться с победой домой.

**Марем АУШЕВА**

**Вниманию сборщиков черемши!**

На территории Республики Ингушетия начался массовый сбор черемши. В связи с этим Главное управление МЧС России по Республике Ингушетия убедительно просит граждан, при выходе в лесной массиве сообщать в ближайшем поисково-спасательном отряде, довести точный список людей, идущих в лес, и свой маршрут передвижения.



При сборе черемши категорически запрещается переход на сопредельную территорию. Это обеспечит вашу безопасность при нахождении в лесу, а в случае возникновения экстремальной ситуации поможет организовать поиск заблудившихся. Настоятельно рекомендуем вам иметь при себе средства связи, аптечку для оказания первой доврачебной помощи и строго соблюдать меры личной безопасности. Помните, что ваша безопасность во многом зависит от вас самих. Не подвергайте себя и

своих товарищей необдуманному риску. Не подходите к местам, вызывающим ваше подозрение. Обратное идите только уже пройденным путем, не пытайтесь сократить расстояние. Не берите с собой в лес несовершеннолетних детей. Надеемся, что эти простые и понятные всем правила помогут избежать несчастного случая в лесу. Телефон службы спасения 112. В случае необходимости вызова спасателя, сообщайте максимально точное место вашего нахождения в

лесу. Это поможет спасателям поисково-спасательного отряда быстрее прийти на помощь. Если вы попали в чрезвычайную ситуацию и нужна помощь пожарных или спасателей - единый номер для вызова всех экстренных служб "112" и "01" со стационарного. Телефон доверия Главного управления МЧС России по Республике Ингушетия: 8(8734) 55-19-67.

**Пресс-служба ГУ МЧС России по РИ**

**Как вести себя при возникновении пожара**

При срабатывании системы оповещения эвакуации людей при пожаре персонал, лица, ответственные за пожарную безопасность, и лица, отвечающие за организацию эвакуации, должны действовать в соответствии с инструкцией по её эксплуатации, руководствуясь планом эвакуации.

Каждый гражданин при обнаружении пожара или признаков горения (задымление, запах гари, повышение температуры и т.п.) обязан:

- уведомить пожарную охрану по номеру «112»;
- сообщить о пожаре в охрану (или лицу, ответственному за встречу и сопровождение пожарных к месту пожара) по местному телефону (номер телефона сообщается при вводном противопожарном инструктаже);
- проинформировать непосредственного руководителя (для оповещения сотрудников о пожаре);
- принять по возможности меры к спасению людей, имущества и ликвидации пожара;
- при невозможности принятия мер по ликвидации возгорания, а также не участвующие в тушении возгорания должны действовать в соответствии с планом эвакуации и сосредоточиться в безопасных зонах (установленных местах);
- выходя из помещения, в котором произошло возгорание, в целях предотвращения распространения опасных факторов пожара на пути эвакуации закрыть за собой дверь в помещении,

а при выходе на лестничную клетку закрыть дверь из коридора в лестничную клетку.

При вызове пожарной охраны необходимо сообщить:

- адрес объекта;
- место пожара (номер, название помещения, этаж, на котором оно расположено);
- что горит (площадь пожара или задымления, наличие сотрудников, эвакуация которых с места пожара затруднена, наличие условий, затрудняющих тушение пожара);
- свою фамилию и должность;
- Руководитель подразделения, объекта (другое должностное лицо), прибывший к месту пожара, обязан:
  - продублировать сообщение о возникновении пожара в пожарную охрану и поставить в известность вышестоящее руководство, диспетчера, ответственного дежурного по объекту;
  - удалить за пределы опасной зоны всех работников, не участвующих в тушении пожара;
  - в случае угрозы жизни людей немедленно организовать их спасение, использовать для этого имеющиеся силы и средства;
  - организовать встречу подразделений пожарной охраны и оказать помощь в выборе кратчайшего пути для подъезда к очагу пожара;
  - проверить включение в работу автоматических систем противопожарной защиты;
  - при необходимости отключить электроэнергию (за исключением систем противопожарной защиты), остановить работу систем вентиляции в аварийном и

смежном с ним помещениях, выполнить другие мероприятия, способствующие предотвращению развития пожара и задымления помещений здания;

- прекратить все работы в здании (если это допустимо по технологическому процессу производства), кроме работ, связанных с мероприятиями по ликвидации пожара;

- обеспечить соблюдение требований безопасности персонала, принимающим участие в тушении пожара;

- одновременно с тушением пожара организовать эвакуацию и защиту материальных ценностей. По прибытии пожарного подразделения руководителем объекта (или лицо его замещающее) обязан проинформировать руководителя тушения пожара о конструктивных и технологических особенностях объекта, прилагающих строений и сооружений, количестве и пожароопасных свойствах хранимых и применяемых веществ, материалов, изделий и других сведений, необходимых для успешной ликвидации пожара, а также организовать привлечение сил и средств объекта к осуществлению необходимых мероприятий, связанных с ликвидацией пожара и предупреждением его развития.

**А. ЖАНДАРОВ, врио начальника ОНД по г. Назрань**

**Немного фантазии не помешает**

Часто посещая торговые места в Назране, приходиться от продавцов слышать жалобы на плохую реализацию товаров различного назначения. Мои наблюдения дают основание делать некоторые выводы касательно успеха бизнеса в сфере торговли и услуг. Больше страдают те, кто реализует один вид товара и одну услугу. Меньше страдают те, кто реализует различные товары и услуги. Для этого есть примеры.

На одном из оживленных улиц г. Назрань есть интересная лавка, где покупатель может приобрести не только мебель и посуду, но и зубную пасту, губную помаду и другие товары ширпотреба. Рядом находится кондитерский цех, где покупатель приобретает не только торты и сдобные булочки, но и может выпить чай или кофе, просто посидеть и отдохнуть. Для этого есть столы и стулья в зале.

В одной из парикмахерской мужчина не только бреет бороду и стрижет причёску, но и стрижет ногти рук и ног.

Все эти бизнесмены (назовем их так) не жаловались

на отсутствие определенного дохода. Как сказала продавщица кондитерской лавки, каждый посетитель у них что-нибудь да покупает, хотя бы зубную пасту, которая у них продается по доступной цене.

Такое разнообразие товаров и позволяет им успешно вести бизнес. Налоговики и владельцы арендуемых помещений тоже к ним не имеют претензий. Их волнуют только своевременные погашения налогов и арендной платы.

В общем, немного фантазии и торговое дело пойдет в гору.

**Я. ХАДЗИЕВ**

**ОБЪЯВЛЕНИЯ**

Утерянный диплом KE №44244, выданный ИнГУ г. Магаса в 2011 году на имя Мерджоева Джамбулата Якубовича, считать недействительным.

Утерянный аттестат 06-66 №0005083, выданный СОШ № 5 г. Назрань в 2008 году на имя Амхадова Ахмеда Руслановича, считать недействительным.

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО в. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику в печать: 12. 02. 2016. 17.00. Фактически 18.20.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)

Газета отпечатана в издательстве "Южный регион", с готовых диапозитивов Адрес: 357600, Ставропольский край, г.Ессентуки, ул. Никольская, 5. Заказ № 226 Тираж: 2500 экз.